

# 相聚绿茵场 再续足球缘

## 专访庄超冠军石家庄新华区中八置业队队长王洋

□本报记者 周强

为共同兴趣组建球队

1990年出生的王洋曾是一名职业球员，他跟足球结缘已有20余年，“从八九岁的时候就踢足球，后来父母又给我报了足球培训班，一路走来，从市体校到省队，再到专业五人制足球队，曾效力过浙江绿城、石家庄福美，一直到前年才从福美退出。”离开福美俱乐部后，王洋开始将主要精力倾注到足球青训上面，“目前，我在梵璞青训足球俱乐部还担任着教练的职务，这是一家专门从事青少年足球培训的俱乐部，我在这工作主要是想把自己对足球的热爱传承下去，包括我自己的孩子，我都计划带他走走这条路。”

闲暇之余，王洋依然活跃在足球场上，以球会友，以球交友，“2021年，市里组织了一个8090世界杯，我参加了比赛，并在比赛的过程中结识了齐乐、王帅、张汉生等一批球友，比赛结束后，我们也没有断了联系，时不时聚在一起踢踢球。”去年4月份，在领队齐乐的倡议下，他们决定成立一支球队，“中八置业是一家房地产公司，也是刚成立不久，老板也非常喜欢足球，他希望通过赞助球队的形式，扩大公司的知名度。就这样，我们有了赞助商，并开始招募合适的球员。”组队过程并不难，很多球员都是平时踢球的球友，在共同的兴趣爱好下，球队很快组建了起来，“一共12名队员，人员相对齐整，除了两名80后大哥，还有两个1994年的小伙，其余基本是1990年左右。”

克服各种困难保障日常训练

球队建立以后，首先面临的问题就是训练场地的缺失，“开始的时候就找一些晚上有灯光的场地训练，或者租赁别人闲置的场地，训练场地并不固定。”凑巧的是，队员中有一位是做球场管理的，在他的沟通协调下，球队终于租到了一块固定的场地，“在咱们这位队员的帮忙下，球场方面还给了一个优惠。尽管这几年房地产经济形势不好，但中八置业的老板对于我们租场地的行为非常支持，并进行了全力赞助。”

同职业球队不同的是，所有的球员都有自己的家庭和工作，踢球纯粹是业余爱好，这也决定了平时的训练很难组织，“大家来自各行各业，时间上很难碰到一起，球队组建后，我们约定每周最少集训一次，但具体哪天训练却始终定不下来。”为了保证训练，大家开始主动克服困难，“最初说是周二，但人员聚不齐，后来又综合大家的时间，约定一个都有空的日子，一般都是晚上8点下班以后训练。”经过两三周的磨合，球队基本保证了每周一次的集体训练。

除了王洋，张汉生、王帅都曾经效力过职业球队，平时的训练中，他们也起到了关键的带头作用，“一开始大家踢球都是各踢各的，各自水平相差不多，但配合上还有很大的差距。五人制足球不同于十一人制，场上的4个人位置不是唯一的，是要轮转起来的，一个位置空出来后就要有另外一个人去补充上去。在之前训练过程中，我们会给其他队友们讲解演示一些角球、定位球的战术，包括跑位等，不断提高队伍整体的技术和配

“

6月15日晚，石家庄市青少年足球训练基地内灯火璀璨，喝彩声连连。第二届中国·石家庄五人制足球全国擂台赛在这里打响揭幕战。前不久在“庄超”石家庄五人制足球联赛中夺冠的新华区中八置业队，代表石家庄参加此次全国擂台赛，同来自全国各地的23支五人制球队切磋球技。中八置业队刚刚成立一年，就在比赛中屡克劲敌，不仅在庄超比赛中笑到了最后，还成功跻身全国赛的行列，这是一支怎样的队伍，为何拥有如此强悍的战斗力，今天我们就走近该队队长王洋，听他讲述队伍的发展历程。

”



王洋  
石家庄

1990-04-26  
178cm 90kg

合度。”此外，在战术设置上，他们也有自己的一套，“张汉生是师大的老师，也是从小就踢足球的，对战术很有研究，平时的训练就由他来做战术指导，可以说是球队的教练。为了备战全国赛以及明年的五甲联赛，我们还会配备专业的教练进行备战指导。”

得益于平时的积极训练，球队成长非常迅速，仅仅成立不足两个月的时间，就在吴钧全国足球联赛中，获得石家庄站第四名的好成绩。

全力备战夺得庄超冠军

4月初，“庄超”2024石家庄市五人制足球联赛拉开帷幕，为了备战这次比赛，王洋和队友们开启了更加刻苦的训练，“知道了要参加比赛的消息后，我们就调

整了训练节奏，由原来的每周训练一次，改为三次，每周二周四的晚上8点各进行一次集体训练，周日再踢一场比赛。”

训练次数增多，也就意味着大家要克服更大的困难，“有的是家里距离球场比较远，有的是时间上不匹配，但为了能够在比赛中取得好成绩，大家还是坚持克服困难，最大程度上保证了训练出勤。”为了提高训练效果，他们在赛前两个月的时候，特意请了河北地质大学和河北师范大学的学生进行陪练，“平时一起训练，周末的时候打一些教学比赛，学生们年轻，他们踢球的速度和展现出来的技巧，都大大提高了球队的整体水平，两个月的训练，让球队收获很大。”

比赛开始前，球队已经是信心满满，“根据我们的实力，当时感觉进决赛肯定是没有问题的，中八置业的老板还鼓励大家好好打，拿了冠军给大家发奖金。”为了在比赛中拿到好成绩，球队还做足了保障工作，“赞助商给聘请了一些保障人员，还有一部分保障人员是原来的球员，感觉踢球吃力了，就自动随队做起了保障工作，比如说我们的队医就是这种情况，总之大家齐心协力，一切都是为了比赛而努力。”

比赛开始后，球队很快进入状态连连取胜，在最后一场淘汰赛中，球队遭遇了前所未有的困境，“守门员因为工作原因去外地出差了，在万般无奈的情况下，前锋张光主动请缨担任守门员，而此时他腿上的伤病还没有痊愈。”由于伤员较多，场上能替换的球员不多，这场比赛球队踢得异常艰难，“队里的几个老大哥都是40来岁的老将了，跟我们一起踢满了40分钟，当时我们体力都严重透支了，好在凭借我们的顽强拼搏和客串门将张光的出色扑救，我们最终拿下了这场比赛，并顺利晋级半决赛。”

随着比赛的深入，队友们渴望夺冠的心情日益强烈，“之前的比赛，大家都很放松，比赛之后也是聚在一起喝酒庆祝，到后面大家都也都严肃起来，比赛结束后也不聚会了，而是凑到一起研究下一场怎么踢。”

6月2日晚，经过小组赛、淘汰赛的洗礼，新华区中八置业队与桥西区足协队会师决赛。“对手非常强劲，拥有多名有职业背景的高水平球员，决赛注定是一场硬仗。”比赛开始后，始终在高对抗、高速度中进行，新华区中八置业队在上半场抓住机会连进两球，“其中有一次，球送到了我的右脚位置，由于我习惯用左脚，当时没有把握住机会，把球给踢飞了，感觉非常遗憾，如果这个球进了，我们就稳赢了。”下半场他们凭借严密防守化解了桥西区足协队的反攻，最终以2比0的比分赢下决赛，获得本届“庄超”冠军。“终场哨吹响的时候，我觉得作为队长，身上的压力一下子就释放了，这个冠军无愧于默默支持我们的家人，也无愧于我们长时间的备战训练。”

谈到未来的打算，王洋表示，他还会和队友们一起在五人制足球的赛场上拼搏征战，把球队推向一个更高的水平，“跟职业球员时不一样的感觉，现在就是放松的状态，是在享受足球带来的快乐，场上我们是战友，场下我们是兄弟，祝愿我们的中八置业队越来越好。”